

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Назаровой Лилии Хатифовны на тему: «Управление развитием региональных производственных комплексов приморского типа (на примере Сахалинской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Геополитические изменения девяностых годов прошлого века, обусловившие уменьшение мирохозяйственной и мирополитической роли России, привели к резкому падению экономических связей с европейской территорией и колоссальными изменениями в структуре экономики. Такие отрасли, как нефтяная, газовая, нефтеперерабатывающая, металлургическая индустрии вошли в мировой рынок. Рыболовство, лесная и лесоперерабатывающая промышленности пришли в упадок.

Особенности и направления развития международных и межрегиональных связей Сахалинской области в начале XXI века таковы, что они, к сожалению, вписываются в систему дезинтеграционных процессов между западной и восточной частью России. В то же время данные тенденции не соответствуют стратегическим интересам России, и, более того, создают угрозу ее национальной безопасности.

Сегодня при планировании развития региона необходимо соблюдать принцип рационализации межрегионального и международного сотрудничества без ущерба для собственного производственного комплекса региона. В первую очередь должны рассматриваться варианты решения региональных проблем за счет использования и развития внутренних ресурсов, а также эффективного межрегионального или международного сотрудничества.

Все изложенные положения и обстоятельства свидетельствуют об актуальности темы диссертационной работы Назаровой Л.Х., посвященной разработке и обоснованию теоретико-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию стратегического управления развитием производственного комплекса приморского типа.

Практический интерес представляют предложения автора, связанные с внесением корректировок в Стратегию социально-экономического развития Сахалинской области на период до 2025 г. Предложения соискателя носят обоснованный характер, поскольку состояние окружающей среды Сахалинской области, как и других имеющих выход к океану субъектов Дальневосточного федерального округа, характеризуется присутствием отрицательных для экологии последствий жизнедеятельности человека, а именно несбалансированностью природопользования, т.е. нарушением баланса между развитием и размещением материального производства и расселением населения, с одной стороны, и экологической емкости региона, с другой.

В целом, автореферат дает достаточно полное представление о полученных соискателем результатах. Тем не менее, анализ его содержания позволил сформулировать следующее замечание.

На рис. 3 соискатель представил реструктурированное дерево целей стратегии устойчивого развития Сахалинской области на период до 2025 г. Данный рисунок стал бы более информативным, если бы автор представил исходное дерево целей или на этом же рисунке каким-либо образом выделил внесенные им корректировки.

На основании автореферата и опубликованных научных работ, считаю, что диссертационная работа Назаровой Л.Х. соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

**Доктор экономических наук, профессор,
заместитель заведующего кафедрой экономики
НИУ РАНХ ИГС**

А.И. Гаврилов

Контактная информация:

Гаврилов Александр Иванович

Нижегородский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Почтовый адрес: 603950 г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д.46, комн. 118

Тел.: +7 (831) 412 17 42

Электронный адрес: Economic@vvrpa.vvags.ru

